
zenhato, évtolyam. 
- 

- EERKESZTŐI IRODA: 
Imagyar-utczaik szám, hová a lap szellemi részét 

illközlemények czimzendők. 

AZ ENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA. 
l. 16 frt.32 korona. Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 
8 frt.16 korona. 1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 
. 

Egyesám ára 5 kr. vagy 10 fülér. 
De a minmap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

mis Keatok nem adatnak vissza. 
kül 
. . 

Telefomn szám: 9. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

a 1n 

Ezekből látszik, hogy az ujév még 
ez ideig semmi bizonyosságot nem ho- 
zott a válságos helyzetbe, s ismét csak 

el parlamenti pártok a királynak kellend eloszlatni a mód fe- 
: szokásos ujévi ézt lett ránk borult nagy sötétséget. 

gé ében, hog Legyen világosság! 
ő ánlbi megboldok ugyanis, hogy főké- * ; L. 

Akor foguDezső báró házelnök és elyi 2 Ibert gróf az üdvözlő 

en d. e. dó válaszaikban ha nem 
n nában a alább valamit sejtető 
ék béktesznek a királyi ki- 
jjjtett nézeteikről, ámde 
é t Apponyi gróf óvato- 
sz "El/ den olyan nyilatko- 

ak némileg is tájékoz- 
e. Egé eisztelgőket azokról a 

olgoka, elek a király előtt 1 le- 

olytalb Egiór 
n gő báró még csak azt 

em ár odsidii ogy a királynál járt, 
entette volna a fátyolt 
szike részletéről a ki- 
it jeleneteknek. 

le a szabadelvü pártot, 
knlitette fel, hogy az ő 
jalfolytak le azok az em- 

apaenti harczok, melyeket 
ak i reformok felidéztek. 

egyervilágosság! ! 
obb ödesörök rendkivül sokat 

A király Budapesten. 

Budapest, január 2. 

Ő felsége holnap érkezik vissza Buda- 

pestre, s itt körülbelül 10-12 napot fog töl- 
teni. Holnap - mint értesülönk - senkit 

sem fogad, holnapután ellenben ujra meg- 

hallgat nehány politikai személyiseget, a kik 

által egy izben már informáltatta magát. 

A 4-iki audiencziára meg fognak hi- 
vatni: 

Szláry József, Széll Kálmán, Bánffy 
Dezső báró és Khuen-Héderváry Károly gr. 

horvát bán, vagyis az a négy személyiség, a 

kiknek nevei a válság alatt, mint miniszter- 

elnök jelöltek hosszabb vagy rövidebb időre 

forgalomba hozattak és kétségtelen, hogy 
ezek közül fog az uj kabinet-elnök kikerülni 

és pedig minden valószinüség szerint a hor- 

Vvát bán személyében. 
A király különben a négy napig tartó 

koronatanácsból sajátkezüleg készitett jegy- 

ér gzlá 

eörülmények között meg 
mid dk azzal, hogy ők, mint 

ények és Bánffy Dezső összeállitás végett. 

e hó 4-én, még pedig tisztán a saját belá- 

tása szerint fogja eszközölni, abba sem köz- 

vetve, sem közvetlenül nem lesz befolyása 
senkinek sem. 

A réménykedők. 

Bánffy Dezső báró csapata még min- 

é tisztelgéseknek. 
mr rájuk nézve sem ma- 

2) Ktra, mint bevárni a ki- 

dig reménykedik és nem adja fel azon hitát, 

Hogy sikerülni fog a képviselőház elnökének 
a koronától a kabinet alakitásra való megbi- 
zást kinyerni. 

Bár a tegnapi nap folyamán a Hhuen- 

Héderváry gróf sánszai alaposan megnöveke- 

detteknek látszottak, ma mégis megfeszitett. 
erővel dolgoznak a kormánypárt intranzigens 
elemei a bán ellen. 

Két dologra alapitják reménykedésöket: 

Egyik az, hogy Khuen-Héderváry gróf- 

Ia Bánffy báró legombolkozik, 
felség majd gondoskódik arról, 

ha Bánffy kabátja ne maradjon 
ság begombolva. 
i Khnen-Héderváry gróf avagy Bán- 

ezső báró lesznek-e a jövő em- 
i - azt ugy látszik maga az ural- 
00 párt sem tudja meg mástól, mint 

zától a királytól, a ki ujabb lejö- 
vele alkalmával kétségkivül döntő 
sre fogja magát elhatározni, a mian- 
is szükségesebb. merta mint látjuk 
va az uralkodó párt vesztette el a 

Ilmét legteljesebb mértékben, már 

gaz a párt nagy és hatalmas, s 
tanácsos vele kikezdeni még a 
királynak sem. 

A mi Apponyi gróf uj évi nyilat- 
atait illeti - ebből már világosan 
éérthette a politikai világ, hogy a 

nem alkuszik, igy tehát a czélba 
fuzióból, legalább az eddigi ke- 

között - és egyelőre semmi 
lesz. 

Ez a körülmény azért bir külő- 
politikai fontossággal, mertjól ér- 
ult helyről annak a hire szivárgott 
hogy maga a felség nem csak 
tja a közjogi alapon álló politi- 
pá ártok fuzioját, hanem azt, mint 
kai szükséget tekinti s a leendő 
m nyelnöknek egyik fő feladata lesz 
pá K közti egyesülést létesiteni. 

tekintetben most már azon 
lul meg a kérdés, - valjon az uj 

rmányelnöknek sikerülni fog e meg- 
hitani Apponyi grófot - és párt- 
s tog e találni olyan ujabb kere- 

kket, melyeken belől a király óhaja 
] etinti fuzió gyakorlatilag megvalósit- 

ssék. 

Ez bizonyára nagy és nehéz fel- 
Hata lesz annak a férfiunak a kit a 
irály a jövő emberének kiszemel. 

A fuzionális kisérleteknek eddig 
ánffy báró volt a legerélyesebb sze- 
epvivője, s most, hogy Apponyi gróf 
hereven utasitotta vissza a béke job- 
ot, igen valószinű, hogy most már 
lem elégséges többé a Bánffy szerep- 

Aése, hanem olyan befolyásoknak is 
[ tbe kell játszaniok, a melyek aztán 

többségét zászlaja mögé csoportositani. 

E végből a következőkép korteskednek 
a Lloyd épületben a bán ellen. 

Khuen-Héderváry Károly grófnak 
nemzetiségi politikája egyáltalán nem meg- 
bizható. 

Khuen-Héderváry Károly gróf, 
nem oly kaliberü államférfi, a ki a magyar 
parlamentben megállhatná a helyét, mert bár 
a horvát tartománygyülésen kitünően meg 
is felel hivatásának, oly nagy tekintély előtt, 
mint a magyar képviselőház, tehetsége nem 
volna elegendő, nem volna képes érvénye- 
sülni. 

Ebből kifolyólag reményeik második 
bázisát az képezi, hogy a bán maga fogja a 
korona által neki szánt megbizatást vissza- 

utasitani és igy nem marad más, szerintük 

akczeptábilis férfiu,mint Bánffy Dezső báró. 
Egyik forrásunk értesitése ugy hang- 

zik, hogy Héderváry grófot barátai vál- 
tig biztatják, ugy, hogy a bán semmiesetre 

tani, annál kevésbbé, mert a koronának oly 

nagyfoku bizalmát hirja, hogy ha a szabad- 

elvü párt egy része vonakodnék őt támogatni, 

soknak legkésőbb márczius havára való el 

rendelésére is megkapná a királyi jóvá- 

hagyást. 

Politikai körök egészen biztosra veszik 

azonban a Héderváry-kabinetnek minden 
nagyobb baj nélkül való létesülését, annál is 

inkább, mert Wekerle Sándor és a volt 

kormány minden bizonynyal támogatják a 
bánt, mert a király akarata előtt meghajolva, 

nem fognak az ellen revoltálni. 

Ilyen körülmények között mégis az a 
valószinü, hogy Khuen-Héderváry Ká- 

mily rövid időre is, mert a korona a juniusi 

sérelmet okvetlenül reperálni akarja. 

Két nap mulva pedig mindez el fog 
kivánt eredmény elérésére is vezes- döntetni a budai várban. 

nyilatkozattól 

A válság. e 

zeteket és azokat kiadta a kabinetirodának 

Bizonyos az, hogy a király a döntést 

sem fogja a miniszterelnökséget visszautasi- 

roly gróf lesz az uj miniszterelnök - akár- 

Apponyi Albert gróf beszéde. 

vözölte Apponyit, mire ez a következő érdekes 
beszédet mondotta : 

Kedves és tisztelt Barátaim! 

Ugy, a mint tisztelt és szeretett párt- 
elnökünk üdvőzlő beszédében tette, én is tar- 
tózkodni fogok válaszomban minden politikai 

és nektek mindnyájotoknak 
szivem mélyéből hálát mondjok, hálát, nem 
csupán az imént hallott jó kivánatokért, ha- 
nem föleg azért az odaadó támogatásért, 
azért a bizalomért, azért a szeretetért, mely- 
lyel bosszu évek nehéz küzdelmei alatt min- 
denkor körülvettetek. (Zajos éljenzés.) 

i i mit várnak leginkább a következő évben a 
maguk szakmájában? Erre a kérdésre Nor- 

A nemzeti párt az ujév alkalmából üd- végia szellemóriása Björnson Björnsterne igy 
felelt : 

Az első kérdésre: Hogy a szabadság és 
felvilágosodottság uj területet nyert ama fon- 
tos győzelem által, melyet Magyarországon a 

klerikálizmuson aratott. A második kérdésre: 

Ezt a pártot nem az egyéni érdek ve- 
zette, - sőt ellenkezőleg, minden egyes tagja 
önfeláldozás árán tartott ki zászlónk mellett. 
De nem vezette ambiczió és dicsvágy sem, 
mert époly szilárdsággal állotta meg helyét, 
midőn pillanatnyi áramlatokkal szembeszállva, 
népszerüségét kellett koczkáztatnia, mint ak- 
kor, a mikor nagy nemzeti érdekek szolgá- 
latában hatalmi kilátásokról mondott le. (Za- 
jos helyeslés. Igaz! Ugy van!) 

A kötelesség érzete dominált müködé- 
sünkben. A haza és a trón iránti kötelességé, 
mely közt különbséget sohasem tudtunk tenni, 
még kevesbbé ellentétet találni. (Élénk he- 
iyeslés ! ! Ugy van!) : 

Pártérdekünk sohasem olt más, mint 
szervezkedés és akczió annak megóvására, a 
mit a nemzet érdekének tartottunk. Hibákat 
elkövethettünk - azokért, - ha voltak, a 
felelősség főleg engem terhel; de tiszta és 
mocsoktalan a multunk és az a ti érdeme- 
tek legalább is annyira, mint az enyém. Zász- 
lónk e tisztasága nem csupán a mi legdrá- 
gább kincsünk. de a nemzet erkölcsi tőkéjé- 
nek egyik legnevezetesebb alkotórésze; meg 
kell őriznünk, felelősek vagyunk érte a nem- 
zetnek és felelünk is. (Zajos helyeslés és lel- 
kes éljenzés.) 

A mai sulyos helyzetben is csupán a 
kötelességérzet fog elhatározásainknak irányt 
adni. Meggyőződésem az, hogy a kibontako- 
zásnál fontos szerep jut ennek a pártnak 
épen azért, mert sehol nagyobb önzetlenség 

és elfogulatlanság nem létezik a közügyek 
felfogasaban, mint náltámm. elfol sinesene 
annyira számüzve a személyi és a hatalmi 
mozzanatok (Igaz! ugy van!) és épen ezért 
egy táborban sincs oly belső egyetértés és a 
szolidaritásnak olyan megbonthatatlan kap- 
csolata mint ebben a körben. (Élénk he- 
lyeslés.) 

Itt az intrika sohasem ütötte fel fejét. 
(Igaz! Ugy van!) Mert a ki ide belépett, az- 
zal a tudattal tette, hogy nagy és állandó 
természetü nemzeti érdekeknek szolgálatába 
lép, melyeket - a ki átérzett - igen alá- 

nak nem fog sikrülni a szaba delvüpárt nagy rendelt fontosságot tulajdonit egyéni aspirá- 
czióknak és pillanatnyi sikereknek. (Hosz- 
szantartó zajos helyeslés.) EÉs ha élvezém ré- 
szetekről ezt a bizalmat, mely büszkeségemet 
képezi, ezt csak annak köszönhettem, hogy 
közpályámon e pártnak ezen szellemét jutta- 
tom kifejezésre. (Zajos éljenzés.) 

S valóban önérzettel látom magam kö- 
rül ezt a tábort, tiszta jellemü nagytehetségü 
férfiaknak a hazafias szövetségét, mely a 
helyzet bizonytalanságaiban az egyetlen szi- 
lárd pontot képezi és mely nyugodtan áll a 
meggyöződései által számára kijelölt helyen, 
midőn körülötte lázasan sürög-forog minden. 
Önérzettel nézem ezt a falankszot, melybe 
rést ütni nem lehet, és mely annál jogosul- 
tabb önbizalommal nézhet a jövő elé, minél 
teljesebb igazolást nyer a jelenben a multért. 
(Igaz! Ugy van!) 

Önbizalmunk azonban nem hiu tetszel- 
gás önmagunkkal, hanem egyszersmind bi- 
zalom a nemzetnek szebb jövőjén, mert az 
az erő, a mit magunkban érzünk, a nemzet- 
nek egyik főtényezője, a nemzet megmenté- 
sének, léte biztositásának, megerősödésének, 
haladásénak egyik eszköze. (Hlénk helyeslés.) 

Igen t. barátaim, mi csak eszköz va- 
gyunk: az egyedüli czél a nemzet. (Zajos él- 
jenzés.) 

Es azért, a midőn ujévi kivánataitokat 
viszonzom, forró óhajaim a nemzet felé for- 
dulnak. Adja Isten, hogy drága nemzetünk 

visszanyerje békéjét, sértetlenül megóvja jó- 
az országgyülés feloszlatására és uj választá- 

sen megküzdjön anyagi bajaival, 
gait, helyesen kiépitve iutézményeit, sikere- 

megszilár- 
duljon egységében, gyarapodjék erkölcsi, szel- 
lemi és vagyoni erőben. (Zejos helyeslés,) Ve- 
zérei találják meg azt az önzetlenséget és 
azt a bölcsességet, melyek által számára a 
nagy czélokat biztosithassák; fővezérünk pe- 
dig a király, teljes és kölcsönös bizalmban 
egyesülve a nemzettel, lelje meg szivének 
atyai indulata szerint az ösvényt a végleges 
kibontakozás felé és tronjának, hatalmi állá- 
sának legszilárdahb alapját a magyar nem- 
zet erejében. (Zajos helyeslés és éljenzés). 

Ez az én ujévi kivánságom. (Hosszan- 
tartó zajos és lelkes éljenzés.) 

Mi volt a legfontosabb ? 
Egy bécsi lap azt kérdezte kiváló hirü 

európai nagyságoktól, hogy az elmult évben 
mit tartanak a legfontosabb eseménynek, s 

Egy oly munkát, mely a legujabb lélektani 
kutatás alapján kimutassa, mikép irodalom és 
müvészet, felelősség és munka az idők leg- 
nemesebb erőivel osztozkodnak, vagy nem 
is létezhetnek. 

Ebers a legfontosabb eseménynek II. 
Vilmos császár és Bismarck kibékülését te- 
kinti. 

Jókai Mór igy ir. Ad. I. Van valami, 
a mi több mint a megelégedés: csömörnek 
mondják. Ad. II. Japánszerünek szeretném ! 

Lombroso szerint az elmnit év legna- 
gyobb eseménye, hogy Oroszország trónjára 

oly uralkodó került, a ki koronáját nem ne- 
mesül gondolkodók és tévelygő emberek, mi- 
nők a nihilisták, s ártatlanok, minők a zsi- 
dók és lengyelek, szenvedéseiből akarja ösz- 
szeforrasztani. 

Mig Mantegazza szerint a szerum fel- 
fedezése volt az év legnagyobb eseménye. 
Ugyanezen véleményben van Metternich 
Paula herczegnő és Nigra, mig Gueken né- 
met történetiró Ebers véleményéhez csat- 
lakozik. 

Pailleron igy ir: „Véleményem ép oly 
őszinte, mint önző. Szerintem a legnagyobb 
essmény a Cabotius szinrehozatala volt és a 
jövő évtől azt kivánom, hogy az a darab, 
melyet most dolgozom, ép ugy tessék, mint 
az előbbi." 

Max Müller, az oxfordi tudós szerint az 
év legnagyobb eseménye a chicagói vallás- 
parlament volt, s azt kivánja, hogy találják 
meg Celsus Vermo Verusát. 

Strausz János szerint az év legnagyobb 
eseménye a Wrendl szobor felállitása, s azt 
kivánja, hogy ne kapjon ajándékba giraf- 
fokat. 

Voss Richard ezzel szemben azt kivánja 
hogy az uj évben támadjon - egy uj Sha- 
kespeare! Vajhal 

189- 
Az unitárius elyhaz a f. évben egy- 

házi szervezete módositását vette munkálatba 
s meg is készitette a törvényjavaslatot, de 
az október végén tartott főtanács bővebb ta- 
nulmányozás okáért levette a napirendről. - 
Raffaj Károly uj székelyi birtokos, mintegy 
35 ezer forintot érő vagyonát az unitárius 
egyháznak hagyta végrendeletileg. - Ebből 
4000 frt az Emke-t illeti, a nagyobb rész a 
székely-kereszturi gymnasiumot. A kolozsvári 
unitárius theologia akadémiának Murányi 
Farkas Sándor alapitványt tett, mely első 
ebben a nemben. Az unitárius főiskola ki- 
épitése czéljából több házat vásárolt. Az egy- 
ház énekes könyvét ujra kiadta tetemes mó- 
dositásokkal. 

k 

Berde Mózes milliós hagyaték-ügye eb- 
ben az évben állandó figyelem tárgya volt, 
mivel nagymérvü visszaélések fordultak elé 
egy szóbeli végrendelet gyártásával, minek 
hamissága az egyik fővádlott vallomása alap- 
ján kiderült. Berde Béla, kit a szóbeli vég- 
rendelet illetett, ettől elállt s csatlakozott az 
irásbeli végrendelethez, mely szerint őt a kor- 
pádi birtok illetné meg. A Berde-rokonok 
folytatják a pert s e miatt az érdekelt uni- 
tárius egyház egyhamar nem juthat az örök- 
séghez, melyre pedig oly égető szüksége 
volna. 

k 

A magy. kir. Ferencz József tudomány 
egyetem elmegyógyászati korodáján az 1894. 
év folyamán ápoltatott összesen 47 beteg és 

HIRDETESI 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 

tója. Kiss Sándor 

pedig 30 férfi és 17 nő. Ezek közül elbocsát- 

tatott: gyógyulva 2 férfi és 8 nő javulva 5 djgjeken kivül még a következő ujabb ked- 
férfi és 2 nő; gyógyulatlanul 8 férfi és 2 
nő; meghalt 3 férfi és 1 nő; továbbá ápo- 
lás alatt maradt 18 férfi és 9 nő. Az ápo- 
lás időtartama az év folyamán hitett 7733 
napot. - A gyógyulási és javulási százalék 
25.54, a halálozási százalék 8.51. 

k 

A tordai kaszinó ez évben érte el fen- 
állásának 50-ik évét. Mostani közbecsülésben 
álló elnöke Albert János szintén 50 év óta 
vagyis eleitől tagja az egyletnek s az elnöki 
tisztet is 30 év óta vezeti. Az egylet élettör- 
ténetének ez ötvenedik évében egy szép há- 
zat és telket vett magának a Kazinczy-utczá- 
ban. Rendes tagjainak száma évenkint 120 - 
130 között váltakozik. Évi tagsági dij 8 frt. 

1. Uj-tordai ev. ref. egyház: 
hive doktor Sz a bó István, halálozásával 
tekintélyes vagyont örökölt részben pénz, 
részben ingatlan hagyatékban, mely körül- 
belől 15 ezer forint értéknek felel meg. 

2. ,Tordai Daloskóőr' 120 frt ál- 
landó évi segélyt nyert a várostól. Részt vett gok szél mncsak öttel szaporo 

at va- 

.
.
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Dalkkan oubbaszkodó 11a* na " 
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olozsvárt, csütörtök, január 8. 18.. 
Z 

7 KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

DIJAK: 

dők és iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam sora 
1 f-t Rálvamilleték minden hirdetés után 30 kr. 

mények sora: 5 frt. 

-72 .riczikkek: 
4 ( Telefon szám ttán 20 kr. fizetendő. 

a Fiumei orsz. dalár ünnepélyen, hol dicsérő 
eklevéllel lett kitüntetve. 

3. Tordai iparos önképző egylet: ez 
évben gyüjtés utján beszerzette Jókai mü- 
veinek nemzeti kiadását; dr. Papp Samu orsz. 
gyülési képviselő az egyletnek megküldötte 
Kossuth L-nak „IÍrataim az emigratióból" 
czimüű művét. Uj biliardot szerzett. Dr. Papp 
Samut és Nessefeld Miklóst tiszteletbeli el- 
nökének megválasztott. 

A kolozsvári kereskedölmi akadémia 
17-ik esztendejét érte el ez esztendővel fenn- 
állásának, s ez év sem volt szegényebb sike- 
reiben azon megelőző esztendőknél, melyek 
felette rövid iúc alatt az erdélyi részek e vi- 
rágzó szakiskoláját a fejlődésnek páratlan 
magas fokára juttatták. A nagy közönség ér- 
deklődése városunk e szakiskolája iránt még 
fokozódott; a kereskedelmi szakpályát válasz- 
tott ifjuság a magyar korona minden részé- 
ből tódult ez intézetünkbe, ugy, hogy az or- 
szág 54 megyéje volt képviselve a tanuló if- 
juságban, kiknek száma közel 300-ra emelke- 
dett már. 

A kereskedelmi akadémia e nagy láto- 
gatottságának egyik főtényezője az intézettel 
kapcsolatban álló internatus, melynek tökéle- 
tesitése ez évben is nagy arányu volt, főleg 
azon uj épület létesitése által, melyet az in- 
tézet terjedelmes telkének déli felén még a 
mult évben kezdettek épiteni, de teljes haszná- 
latba csak ez évben ment. Az uj diszes 
épület a Sétatér- és Kis-Kandia utczára néző 
homlokzatokkal a souterain helyiségeken ki- 
vül 12 teremmel szaporitotta a tanhelyiségek 
számát, s ezáltal ugy a tan-, mint az interna- 
tusi helyiségek minden igényt kielégithető be- 
rendezést nyertek. 

Ma már a kereskedelmi akadémiának, 
mely még egy évtizeddel ezelőtt igen sze- 
rény bérhelyiségben kezdődött meg, a város 
egyik legszebb részében van 4488 négyszög- 
metert tevő saját telke, s azon 68 terem és 
szobá áll a tanitás-nevelés czéljaira. 

A tanulók nagy száma szükségessé tette 
az eddigi 7 rendes tanári széknek 8-ra sza- 
poritását; ez évben felállitott uj tanszék a 
modern nyelvészet második tanszéke. 

Ez évben töltötte be az intézeti igazga- 
tanárkodásának 25 éves 

évfordulóját, - mely alkalomból legfelsőbb 
helyről, a kereskedelmi és ipari szakolatás 
terén kifejtett hasznos munkásságáért a Fe- 
rencz József-rend lovagkeresztjével tüntette- 
tett ki. 

A gyergyó-szentmiklósi polg. leányiskola, 
mely a szülők által önként adott tandijból és 
bold. emlékü Fogarasy Mihály püspök szép 
alapitványának egy részéből tartatik fenn : az 
elmult évben azon kiváló szerencsében része- 
sült, hogy Gyergyó-Szentmiklós községe éven- 
kénti felsegélésére 300 frtot, Csikmegye tör- 
vényhatósága pedig ez évre 200 frtot szava- 
zott meg. 

Ezáltal lehetővé tétetik ezen iskolának 
fennállása és 55 ezer lelket meghaladó Gyer- 
gyó vidékének módjában vau leánygyerme- 
keit magasabb kiképeztetésben is itthon ré- 
szesiteni. 

Ezen iskola elhelyezésére csak a mult 
években a ,Fogarasy leánynöveldet négy 
tanteremmel bővittetett ki, melynek épitésére 
Lönhart Ferencz püspök 1000 frtot ajándé- 
kozott, 1650 frt az intézet vagyonából telt 
ki, 2500 frtot pedig a község az óvódahe- 
lyiségeinek örök haszonbére czimén fize- 
tett ki. 

k 

A közszolgálatban állók kolozsvári sző- 
vetkezete a lefolyt évben is bebizonyitotta, 
hogy közszükséget képez és meg is tud fe- 
lelni hivatásának. Bár még mindig vannak, 
a kik nem értették meg az önsegély, taka- 
rékosság és társulás ez intézményének fontos 
czélját, s közönnyel, sőt ellenszenvvel visel- 
tetnek iránta: a szövetkezet mégis folyton 
erősbődik és biztosan halad kitüzött czél- 
ja felé. 

Fentartva, sőt kiterjesztve eddigi üzlet- 
körét a legalsóbbtól a legmagasabb igényü 
háztartás összes czikkeire a lefolyt évben az 

vezményeket eszközölte ki a szövetkezet tag- 
jai részére: Novák Albert (hid-utcza, Feren- 
czi-palota) női- és férfi-divat-áru üzletében 
100/, árengedményt, a Diána-fürdőben ked- 
vezményes áru fürdőjegyeket, 5000 ürméter 
kincstári tüzifát házhoz szállitva teljes 4 ür- 
méteres ölét 11 frt 30 krnyi kedvezményes 
áron, a szövetkezet mészárszékében a piaczi 
legolcsóbb árakkal szemben 80/, engedményt 
az összes husnemüeknél; s ezen kivül füszer- 
áru üzletében a cassa-scontot - különben is 
jutányos árai daczára ez évben 30/,-ra emelte, 
s nemcsak a készpénzre vásárlóknak, de azok- 
nak - az egyébiránt rendes fizetőknek,a- 
megadja, a kik bevásárlásaiknál az s' 
bályszerü hitelt veszik igénybe. 

Hogy a szövetkezet tagi 3 szevetke 
zet által nyujtott előnyök- mind inká 

ismerik, s bevásárlásail mind tel
jesebb mérv- 

ben eszközlik a szövetkezetnél, annak leg- 

szembeötlőbb bizonysága az, hogy a szövet- 
kezet árufozgalma daczára annak,

 hogy a ta- 

kében, 

gyüjtésv s 

dott (belépett 



állitást is rendezett a székelyföldi 

kereskedelemügyi miniszter arczképét s 

Jakab a marosvásárhelyi állami 

sanuár 
e = nagyrészt eltávozás foly- 

tán - 44 tag) ez évben az 1898. évihez ké- 
pest 10,000 frttal gyarapodott s a 70,000 
frtot meghaladta. 
Tekintve, hogy ez intézmény tagjaitól 

áldozatot nem kiván, sőt azoknak számos, 
máshelyt fel nem található előnyt nyujt, min- 
den tisztviselőnek saját jól felfogott érdeké- 
ben állana azt támogatni, mert e támogatás 
tulajdonképen saját érdekeinek előmozditása, 
létfentartásának nagymérvü könnyitése. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamara kerületét képező székelyföldön az 1894 
év folyamán két ipartestület keletkezett, Sep- 
si-szentgyörgyön és Kovásznán, s ez irány- 
ban Kézdivásárhelyt és Baróthon is mozga- 
lom volt folyamatban. Megalakulván a sepsi- 
szentgyörgyi kerületi betegsegélyezési pénz- 
tár is, ezzel az ipari munkások betegsegélye- 
zési ügye a kerületnek mind a négy várme- 
gyéjében rendezve lett. A lefolyt évben ke- 
letkezett ipar vállalatok közül fölemlitendők: 
a marosvásárhelyi czukorgyár, mely 900 ezer 
tőkével állapittatott s mely szakértők állitása 
szerint a legjobb nyers czukrot szolgáltatja 
a piacznak. Marosvásárhely sz. kir. város, to- 
vábbá báró Bors és társa megyefalvi czég 
gőz-téglagyárai, a marosvásárhelyi ev. ref. 
egyház henger-mümalma stb. A kamara a 
megyei iparfejlesztő bizottságokkal egyetem- 
ben nagyobb tevékenységet fejtett ki a szé- 
kely kivándorlás ellensulyozása érdekében. A 
m. kir. államvasutak részére állandóan köz- 
vetitett székely munkásokat. Reményen fe- 
lüli eredménnyel foganatositották az emlitett 
tényezők Lukács Béla kereskedelemügyi mi- 

niszternek a székely gyerekek ipari kikép- 
zése iránti nagyfontosságu akczióját. A tár- 
gyalt évben több száz székely gyereket szál- 
Htottak föl Budapestre, Diósgyőrre, Aradra, 

sstb. részint állami, részint magán gyárakba, 
a hol ipari munkásokat és munkavezetőket 
képeznek belőlük. 

Ezzel kettős czélt érünk el, t. i. egyfe- 
lől a székely népmozgalmat az ország belseje 

felé irányitjuk, másfelől apaszthatjuk gyá- 
rainkban a megbizhatatlan idegen munkás 
elemet. A kamara kezdeményezése folytán 
jött létre Marosvásárhelytt a kereskedelmi 
esti tanfolyam, a mely a kereskedő segédek- 
nek hasznos szakismereteket nyujt. Ugyan- 
csak a kamara gyámolitása mellett keletkez- 
tek a marosvásárhelyi ev. ref. polgári leány- 
iskolával kapcsolatos női ipariskola és Avéd 

Katinka és Papp Mari szövő-tanitónők szövő- 
tanmühelye Marosvásárhelyt. Ez utóbbi inté- 
zet szept. havában sikerült szövészeti szakki- 

iparmu- 
zeumban. . 

A kamara küldöttséggel résztvett Kos- 
tuth Lajos temetésén, és megfestette üléster- 
me számára az elhunyt nagy hazafi élet- 
nagyságu arczképét s 250 frtot gyüjtött a 
Budapesten emelendő Kossuth Lajos szob- 
rára. 
- Ugyancsak a lefolyt évben megfestette 
a kamara ülés terme számára Lukács Béla 

ez 
alkalomból meleghangu üdvözlő feliratot kül- 
dött a miniszterhez, ki uj ipariskolák ipar- 
fejlesztő bizottságok létesitésével, a székely 
népmozgalomnak az ország belseje felé való 
kezelésével, a székely vasutnak kiépitése esz- 
méjének keresztül vitelével messze kiható al- 
kotásokat hozott létre. 

Külföldi tanulmányutra a tárgyalt év- 
ben állami ösztöndijakat nyertek Schwartz 

ipariskola 
igazgatója, Geibinger János agyagipari szak- 
tanár Scheffler Nándor székely-udvarhelyi 
ipariskolai igazgató, Szopós János a sepsi- 
szentgyörgyi első székely szövőgyár müveze- 
tője és Ütő Arpád szabó segéd. 

és marosvásárhelyi lábbeli készitó 

.
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reskedelemügyi miniszter 4000 frt kamat- 
mentes kölcsönt helyezett kilátásba. 

A katonai szállitásokban kézdivásárhelyi 
iparosok 

vettek részt. 

Felemlithetjük itt, hogy az Oláhország- 
ban lakó csizmadia iparosok szivesen tele- 
pednének haza, ha az állami szállitásokban 
való részeltetéssel munkát kapnak. A kama- 
ra egy pár kézdivásárhelyi családot ily mó- 
don már hazatelepitett s módot keres arra, 
hogy a visszatelepités érdekében jövőre na- 
gyobb eredménnyel müködhessen közre. 
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A „Kolozsvári Önkéntes Mentő-Egyesü- 
leté a lefolyt 1894-ki év november havában 
töltötte be megalakulásának harmadik évét. 
Nagy és nem egyszer leküzdhetetleneknek 
látszott nehézségekkel teljes három év, me- 

lyeken azonban az egyesület összes tagjainak 
Kkitartó munkálkodása diadalmaskodott. Az em- 
berbaráti munka, melyet az egyesület e há- 
i rom év alatt kifejtett, teljesen igazolta az 
egyesület létjogosultságát. A balesetek száma 
melyeknél az egyesület a most lefolyt 1894- 
diki évben segitséget nyujtott, 834-re rug s 
igy a megelőző két év eredményeit jóval tul- 
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haladja. Felemlitésre méltónak tartjuk, hogy 
a lefolyt év junius havában Szamosfalva ha- 
tárában felmerült vasuti szerencsétlenség, 
melynél több mint 34-en szenvedtek ki- 
sebb-nagyobb sérüléseket szintén alkalmul 
szolgált a mentő-egyesület gyors és megfe- 
lelő müködés képességének igazolására. Az ez 
alkalommal kifejtett sikeres müködéseért az 
egyesületet a magy. kir. kereskedelmi minisz- 
terium leiratilag nemcsak elismerésben, ha- 
nem 200 frtnyi adományban is részesitette. 
Az egyesület életében a lefolyt év egyik ked- 
vező mozzanatául tekinthető, hogy az egye- 
sület régi szük helyiségét odahagy i 

hatalmas lépést tett a kezdetleges állapotból 
való egészséges fejlődésre. Az uj helyiség 
központi fekvése, valamint az országos kór- 
házhoz való közelsége, ugyszintén az épület 
alkalmas beosztása és az a körülmény, hogy 
az egész telket az egyesület foglalja el, mind 
igen alkalmas tényezők a czélszerü akadály- 
talan és gyors müködésre. A felszerelés mun- 
kálatai, melyek - tekintve az eddigi való- 
ban csak kezdetleges állapotot - már égető 
szükséggé váltak, a lefolyt évben megkezdet- 
tek, de hogy sikeresen be is fejeztessenek, az 
a jövő év anyagi eredményeitől függ. Végül 
felemlitjük, hogy a városi hatóság méltá- 
nyolva az egyesület müködését, az eddigi évi 
500 forintnyi dotácziót 1000 forintra emel- 

é- te fel. 
. 

Marha-eladás az 1894-ik évben a ko- 
lozsvári heti-vásárokon. 

P i É : cs 

A a s 
Január hóban 18.1398 25 380 965 2831 

Február , 22 126 7 339 694 118 

Márczius , 134 188 105 738 668 108 
Aprilis ; 407 196 14 626 747 208 

Május , 321 292 24 798 1033 200 
Junius ; 59 259264 1194 646 220 
Julius , 84 105 22 334 657 193 

Augusztus, 1835 246147 9741016 200 
Szeptember 192 114 23 332 867 161 
Oktéber , 108 243 180 1390 1090 110 
Nóvember , 76 151 22 679 951 31 
Deczember , - 123 15 508 758 3832 

Összesen 1541 2181 848 8286 9992 1778 

A kolozsvári pénzpiacz 1894-ik év tör- 
Az ipari szövetkezés ügye lassan ha- ténetében egyik legjelentősebb eseményt ké- 

ladt előre, mindössze a Székely-Udvarhelyt 
volt komolyabb kezdeményezés egy bőranyag 
beszerző raktár létesitésére, melynek a ke- 
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pezi a ,„Kolozsvári Takavrékpénztár és Hitel- 
bank" czég alatt létesült uj részvénytársaság 

'megalakulása, mely a decz. 23-án tartott köz- 

mentő-állomását és más hivatalos helyiségeit : 
egy uj tágasabb és minden tekintetben czél- 
szerübb házba helyezte át, miáltal egy igen 

ELNZE K() 

gyülésen vált ténnyé. Az uj pénzintézet tud- 
valevőleg a négy régibb és nagyobb kolozs- 
vári pénzintézet egybeolvadása utján és a 
,Pesti Első Takarékpénztár Egyesület" rész- 
vétele és támogatása mellett keletkezett, s 
ezeknek összes üzleteit veszi át. Alaptőkéje 
600 ezer forintot, betét állománya közel 6 
millió frtot tesz ki, s hivatva van arra, hogy 
Erdély gazdasági életére kiható üdvös tevé- 

kenységet fejtsen ki, s rövid idő alatt köz- 

pontjává váljék az erdélyrészi pénzforga- 
lomnak. 

Egy nyomdász merénylete. 
Budapest, jan. 2. 

Távirati tudósitásunk kiegészitéséül ad- 
juk a következöket : 

Megdöbbentő merénylet történt ma reg- 
gel a fővárosban. A város legélénkebb for- 

galmi pontján, a muzeum-köruton, saját la- 
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kásában gyilkos merényletet követtek el a 
fővárosnak egyik leggazdagabb és köztiszte- 
letben álló polgára, id. Cséry Lajos ellen. - 
A nyomoruság és a boszu által vezérlett be- 
tüszedő : Kurz Károly, kétszer rálőtt Cséry 
Lajosra, és mindkét lövése talált. Erre be- 
ugrott Csérynek a titkára, Hódossy Gyula, s 
közte és a gyilkos közt elszánt küzdelem 
fejlődött. 

A merénylő revolverrel főbe vágta a 
titkárt, és kezeit is megharapdálta. A titkár 
és sebektől vérző ura ekkor segitségért kiál- 
tozott. Mind a ketten kiszaladtak a folyosóra, 
s a gyilkos látván, hogy nincs menekülés, ha- 
lántékon lőtte magát és meghalt. 

A páratlanul vakmerő merénylet hire 
gyorsan elterjedt a fővárosban, mindenfelé 
nagy szenzácziót keltve. 

A muzeum-köruti Cséry-ház előtt sok 
száz főnyi közönség álldogált egész délelőtt, 
és sokféle változatban mesélte a rémes eset 
részleteit, a melyekről tudósitónk a követke- 
zőkben számol be: 

Fájdalmas hir szalasztotta ma délelőtt 

körutra. 
- Cséry Lajos ellen gyilkossági kisér- 

letet követtek el! - adták szájról-szájra. 
A merénylet, a mely rugójánál és kö- 

rülményeinél fogva nagyon hasonlit a Csó- 
lics bosszuállásához, a melyet a herczegpri- 
máson akart kitölteni, ma reggel 9 és 1/ 10 
óra közt történt id. Cséry Lajos muzeum- 
körut 5. sz. házában. 

Id. Cséry Lajos, a ki egyike a főváros 
egelső, leggazdagabb és legtiszteltebb polgá- 
rainak, ma reggel bizottsági ülésre készült. 

lentette, hogy Kurz Károly betüszedő kér 
kihallgatást. Az öreg ur erre megadta az en- 
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Közben magántitkára, Hódossy Gyula beje- 

gedélyt. Kurz belépett a dolgozó-szobába, a 
mire a titkár. kimant. 
Kurz, a kinek családját id. Cséry Lajos 
1845 óta ismeri, már sokszor élvezte az öreg 
ur jótékonyságát, ma akarta átnyujtani kér- 
vényét, a melyben régi jóakarója pártfogá- 
sáért esedezett. 

A 74 éves öreg ur felkelt az iróasztal- 
tól és miután állva végig hallgatta Kurz 
mondokáját, megjegyezte : 

- Jőjjön barátom holnap, most ülésre 
kell mennem! 

- Ha már a nagyságos ur elmegy, 
legalább olvassa el a kérvényemet - vála- 
szolt Kurz követelő hangon, miközben né- 
met nyelvü ingstancziáját átnyujtotta. 

Id. Cséry Lajos átvette a hosszu lére 
eresztett folyamodványt és olvasni kezdte. 

E pillanatot találta Kurz alkalmasnak, 
hogy régi elkeseredésének és bosszujának ele- 
get tegyen. Előrántotta 9 miliméteres buldog 
revolverét és kétszer rálőtt régi pátronusára. 
Az egyik lövés oldalt, homlokán találta az 

a főváros lakosainak egy részét a muzeum- 

öreg urat, s csak a bőrt horzsolta, mert a i 
golyó visszapattant s a falba furódott. A má- 
sik lövés a 4-ik és 5-ik borda közé ment és 
az öreg ur hónaljába csuszott. 

A lövés hallatára befutott Hódossy tit- 
kár és földhöz teremtette a merénylőt. De az 

vivás müvészetét, 

mérkőzhetett. 
utóbbi erősebb volt, mert megragadta a re- 
volvert és azzal a titkár fejét véresre verte. 

Erre a házbeliek is összefutottak, smi- 
vel a merénylő látta, hogy most már szá- 
mára nincs szabadulás, bal halántékán meg- 
lőtte magát és szörnyet kalt. 

Csakhamar megjelentek az orvosok és a 
család tagjai. 

Nemsokára megejtették a helyszini szem- 
lét is, a melyen Hanpt Albert vizsgálóbiró, 
Zsarnay Győző kapitány és a rendőr-orvos 
voltak jelen. 

Az öreg Cséry, a kit időközben ágyba 
fektettek, egész folyékonyan felelt a vizsgá- 
lóbiró kérdéseire, - s mindent hiven el- 
mondott. 

A hű titkár fekszik ugyan, de nehány 
nap mulva már lábra allhat. 

Dél felé megérkezett Kovács egyetemi 
professzor, a ki ma délután fogja id. Cséry 
Lajost operálni, s a golyót kivenni. Az öreg 
urat fia és gazdasszonya, Koller Judit ápol- 
ják; leányát, Daniel Ernőnét pedig sürgöny 
utján hivták a fővárosba. 

Az elvetemült Kurz nagyon házsártos 
és kalandos természetü ember volt. Megfor- 
dult Amerikában, Lipcsében és Frankfurtban, 
a hol huzamosabb ideig betüszedéssel kereste 
kenyerét. A hetvenes évek felé az Athenaeum- 
nál dolgozott, de veszekedései miatt kiadták 
neki az utat. Ujabb időben Németországban 
bolyongott és Stuttgartban több hónapig 
nyomta az ágyat, sulyos idegbaja miatt. Mult 
év deczember 25-én jött a fővárosba, és Be- 
nedek Béla hársfa-utczai szabónál vett lakást. 
Ma reggel csak annyit mondott házigazdá- 
jának: 

- Elmegyek egy gazdag urhoz, de le- 
het, hogy nem fogok visszajönni. 

Id. Biasini Domokos meghalt. 
Kolozsvár városának egy előkelő pol- 

gára halt meg hosszu betegség után. A ki- 
váló ember, ki a kolozsvári társadalmi életben 
évekkel ezelőtt igen előkelő szerepet vitt, álta- 

lános becsülésben és tiszteletben részesült 

mindenki részéről. Jótékonyságával és áldo- 

zatkészségével mindig ott volt, a hol segi- 
teni és tenni kellett. Halálának utolsó per- 
czéig nyitva állott erszénye a szükölködők 

és humánus intézetek részére. Igaz, őszinte 
részvéttel fájlalja mindenki halálát. Életéről 
álljanak itt a következő rövid vázlatok: 

Kibédi Biásini Domokos született Ko- 
lozsvárt, 1821, junius 18-án. 

Atyja : levenfeldi Biasini Cajetán, elő- 
kelő olasz családból származott és a Napo- 
leoni harczok alatt jött be Magyarországba, 
Kolozsvárt telepedvén meg. Hirneves vivó- 
mester volt és azonkivül rendkivül tevékeny 
vállalkozó szellem. Alig volt annak idején 
ujitás, a melynek ne Biasini Cajetán lett 
volna a kezdeményezője. Ő alapitotta váro- 
sunkban az első - most is virágzó - nagy 
szállodát és egy nagyszabásu gyorskocsi vál- 
lalatot, s ő állitotta nálunk az első bérko- 
csikat stb. - szóval része, érdeme volt min- 
denben, a mivel Kolozsvár a modern haladás 
utjára tereltetett. 

Az elhunyt iskoláit a reformátusok ko- 
lozsvári főiskolájában végezte és innen 1836- 
ban Pestre, az akkori Bibanco féle kereske- 
delmi iskolába ment és ott sajátitotta el 
azon kereskedelmi magas képzettséget, mely 

egész életén keresztül sajátja volt. 

dás családi életet élt 

.
 

loelkiismeretesebb tagja volt. " 

-
.
.
 

i volt orsz. képviselő. 

Már hét éves ban kitünő vivó 
Pesten Chapon Lajl, a palatinális 
mesternél lakván, otökéletességre 

már mint ! 
ifju az akkori előkbb vivókkal si 

Visszatérvén 
nőül vette szentléle Kovács 
kivel annak elhunyta (1883-ig) boll 

Itthon aztán 
minden téren atyjána áldásos müki 
ő vezetése alatt Biai Kajetán 
nyezései még inkább Ilendültek é 
sen a gyorskocsi-válla á 
Erdélyt, Nagyváradig. 

A szabadságharczan is 
ket szerzett. Elsőbber 
bizottságnak, mely - 
vén - szorgalmazta a 
egyesülést. A harcz kit- 
litója lőn az erdélyi ko 
ponti kormány levél és 
ügyessége, a mellyel az 
közt a magyar kermány 
tetésük helyére juttatta, 
emberévé tette br. Vay 
később Kassuthnak. Bi 
e bizalomra. 

Urbán bevonulásae 
Kolozsvárról az adópénr 
adakozásokból gyült ni 
ezüstnemüvel a magyos 
sietni, azt br. Vaynal 
vül a csucsai magyar 
giteni. Erdélyből Peely 
futára Kossuthnak, 
várra, Erdélybe stb. 
velek, egyéb küldem 62 
bizta meg. h 

A szabadságharte 
ki volt téve üldözésel mi 
csésen megszabadulvá 
gyámolitója lett az ülkt h 
bujdosó hazafiak közülires 
ezredest, Thaly ezredes a f 
nok Bardóczot saját él ves 
menekülni segitette. 

A legnehezebb na eltel 
visszatért vállalataihoz, lyek el 
kiterjedtek. 

Nincs közügy, a nnek te 
kelő harczosai között a asini I 
vével ne találkoznánk. Ncs Koo 
turális, vagy jótékony yesüle 
melynek alapitásában rze ne 
denütt, mindenben közinüköd 
közjó elnmozditására iránult. 1 
szeggel járult, többek közla kol 
zeti szinház átalakitásához az 
zeum alapitásához stb. Lehetetlei 
mindazon intézeteket, a melyek 
igazgatásában is buzgóan részt 
rosi képviselőtestületnek minde 

i 

Biasini Domokos érdeme to 
nyen hozzájárult ahoz, hogy a özv 
gyének: özv. Biasini Cajetánnénal től 
vényes utódainak ő Felsége 1869-b. m 
gyar nemességet adományozta a béd 
előnévvel. A nyolczvanas évek eljén 
Domokos a királyi kereskedelmi 
czimet nyerte. : 

A rendkivüli tevékenységü férfiu 
hét esztendővel az a borzasztó csapás s 
hogy szélhüdés következtében megbént 
tudott járni, testi rugékonyságának vét 
és csak szellemi ereje maradt éper) 
állapotban is azonban megmaradt 41 
folyton dolgozó embernek. I 

Pár nap előtt megint szélhüdé, 
a bámnlatosan szivós életü férfiu, a e 
oly hosszas küzdelem után tudott gél 
meskedni a halál, - tegnap este ha e 
csöndesen kimult. Hetvennégy évet el 
los ágyánál ott volt fia: dr. Biasini 

ű 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Január 3. 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XXXVI 
(Folytatás.) (69) 

Wynyard nem halt meg, csak el volt! 
bódulva. A fejére esett; a talaj kemény volt 
és az ütődés erős. De Aura ezt nem tudta. 
A rémület kiáltásával tántorgott oda, hol Wy- 
nyard feküdt, s a térdeire vetette magát 
mellette. Megfogta a kezét és hangosan szó- 
litotta a nevén; de az nem mozdult és nem 
válaszolt. Aura azt képzeite, hogy meg van 

halva. 
Kétségbeesetten nézett körül. Az ol- 

dalára dőlt kocsi egy roncsnak látszott. Egyik 
kerék el volt törve, a kocsi ülés szilánkokká 
rugdosva, az istrangok el voltak szaggatva, a 
rud kétfelé törve, de csodára a lovak sérü- 

letlenül maradtak. Együtt menekültek meg, 
s miután annyi bajt csináltak, a mennyit 

csak tudtak, valahogy a lábukra állottak és 

azzal mulatták magukat, hogy nehány ölnyi 
bgolságra nyugodtan legelésztek a zöld fü- 
szer olessziről a kis lovász jött, szaladva a 
etee-lenség szinhelye felé. 

fiu x . Z 2 .. ött 
Aurába, Felállága egy kis bátorságot öntö 

léje, hogy siettesse e mihelyt halló távol- 
ságra volt nehány rendemtet kiáltott neki - 

- Wynyard ur meg 

A zsebkendőjével intett fe- 

zon doktort! Menjen hamar; az égre kérem 
siessen, egy pillanatot se vesztegessen ! Félek, 
hogy Wynyard ur komoly sérülést kapott! 
De ő maga azt gondolta, hogy az meg 

volt halva. 
A kis lovász hü volt az ő neveltetésé- 

hez. Asszonyának a lovaiért felelősséget ér- 
zett; őt nem lehetett a kötelességétől elté- 
riíteni - nem azt! Szerencsére a világnak 
azon részéből való volt és jól ismerte a vi- 

déket és emlékezett a réten keresztül egy rö- 
videbb utra, melyen a szerencsétlenség szin- 
helyétől alig egy mértföldnyi távolságra De- 
arlockba juthat. 

- Jól van, madam! A lovakat vissza 
viszem magammal és megmondom a háznál, 
hogy küldjenek utánna annak az urnak - 
válaszolá nyugodtan az Aura türelmetlen ké- 
réseire. 

Hiába unszolta, akármit mondott, sem- 
mivel sem tudta a fiut reá birni, hogy a lo- 
vak nélkül menjen el. Az elszakadt gyeplő 
végeit összekötötte, aztán a Kökörcsin há- 
tára vetette magát és Krókuszt a kantárszá- 
ránál fogva vezetve, a réten keresztül elüge- 
tett, átmenve azon a kapun, melyről tudta, 
hogy azon át az ut az általa ismert völgybe 
vezeti. 

- Madam, nem potyázom el az időt, 
- mondá biztatólag, a mint a lóra ült - 
egy fél óra mulva ott leszek. Tessék addig a 
szegény nagycsás ur mellett maradni és a 
kocsi párnákra ügyelni, nehogy valami csa- 
vargó kárt tegyen bennük, - tevé utána 
foglalkozásának az ösztönét követve, mely a 
lovak és a kocsi felszerelésének értékét min- 
den egyébbnek elibe tette. Ezek sokkal fon- 
tosabb tárgyak voltak előtte, mint egy be- 
tört fejü. emberr 

Aura egyedül maradt az öntudatlan ál- 
lapotban levő férfiuval. 

Egész életében soha sem volt ily bor- 

gen lett volna előtte, helyzete nem lett volna 
kevésbbé borzalmas, mert sehol sem látott 
emberi hajlékot. s az országuttól oly távol 

csak nem is remélhette. Rétek és erdők vol- 
tak körülte, a lég erdei és mezei virágok il- 
latával volt telve, a lombok között madarak 
énekeltek, a nyári szellő szelid fuvalmát 
érezte, a nap fényesen sütött le reá, a kék 
ég fellegtelenül terült el felette. Körülte az 
egész világ tele volt élettel, édes bűbájjal és 
szépséggel; egyedül csak az ő szerencsétlen 

setétsége. 

Mert ez a férfi aki oly halott halová- 

rősse, de az a férfi volt a kit legjobban sze- 

ségén legdrágább volt előtte! 

Oh, mélyen és keserüen érezte ő ezt, 

kát, reménytelen és tiltott szerelmének az 
erejét és mélységét teljes nagyságában meg- 
értette! Saját nyomasztó bánatának és meg- 
bánásának a kelyhet az utolsó cseppig ki- 
üritette. 

Vizsgáló tekintete nem messze tőlük 
egy kis árkot fedezett fel és azon reményben, 
hogy a Wyngard megmentésére képes lesz 
valamit tenni, a réten át oda szaladt és öröm- 
mel látta, hogy ottan egy kis kristály tiszta 
vizü csergedező forrás volt. Nem volt sem- 
miféle meritő edény, - tehát e czélra csak 

jéről, s a tiszta vizből szinültig meritette. 

És sikerült annak felét Wynyardhoz 
vissza vinni, és uj reménnyel eltelve meglo- 
csolta vele az arczát, megnedvesitette az aj- 
kait, és vizes zsebkendőjét a fejére tette. De 

o.. 

a sápadt arczon semmi életjel sem mutatko 

S 
a. 

zasztó helyzetben. Ha Wyngard teljesen ide- 

voltak, hogy élő lénynek a közeledését még 

szivében volt a szinte kétségbeejtő félelem 

a kalapját használhatta, melyet levett a fe- 

zott, az ajkak merevsége nem engedett s a 
lecsukott szemhéjjak mozdulatlanul maradtak. 
Ekkor Aura minden reményét elveszitette, 
és szentül hitte, hogy a legrosszabb aggályai 
valósultak. 

Wynyardon kivül mindent elfelejtve, 
Aura keservesen kezdett sirni. Tehát ő meg- 
halt, valóban meghalt! És ennek a gondo- 
latnak a gyötrelmében minden egyébről meg- 
feledkezett. 

A kétségbeesés és bánat miatt félig 
magánkivül a karjaiba emelte a Wynyard 
fejét s a keblére fektette. Ajkait, homlokát 
és lehunyt szemeit csókjaival boritotta, s a 
legédesebb neveken szólitotta, melyeket ajkai 
ki tudtak mondani. 

nyan és mozdulatlanul feküdt a földön, nem 
volt idegen és nem volt csupán csak isme- nem, - kiáltá gyötrelemtől szaggatott han- 

az a té ! Ze- gon, - mostan, miután meg vagy halva, 
retett a világon - aki az egész föld kerek- nem vétkezem midőn megmondom neked, 

hogy szeretlek! Őrömmel haltam volna meg 
érted! Oh, miért nem tudok én is meghalni? 

a mint e rettenetes óra kétségbeesésében 
mellette guggolt! Megsebbzett szivének a tit- 

- Drágám, szerelmem, édes egyetle- 

Hogy tudjak nálad nélkül élni? 

Es ekkor csuda történt. Talán a szen- 
vedélyes hangok, s a kedves ajkak csókjai 
hozták vissza az élet melegségét, talán az ő 
szerelme szólitotta vissza Wynyardot abból 
az árnyékvilágból, hol szelleme egy rövid 
ideig a sors mérlegében élet és halál között 
lebegett, mert a Terence lelke ismét feléb- 
redt földi burkolatában. Fehér arczába gyenge 
életszin lopózott, ajkai megnyiltak, szemeit 
felnyitotta, és Aurát meglátta. Látta az ő 
bánatba merült arczát, az ő arcza felibe ha- 
jolva, forró csókjainak a melegségét még 
mindig a homlokán, és könnyeit az arczán 
érezte, a szerelem és kétségbeesés szavait hal- 
lotta. 

Csak hogy volt valami, a mit elfejtett, 
a mit nem tudott egészen megérteni; az 
Aura szemeiben nem volt egyébb szerelem- 
nél; az egen nem volt egyébb a napfénynél; 

le kebléről a barna főt a füre, és cse 

: boldogság és nyugalom érzete fogta el, lel- ! 

kéből minden egyébb ki volt töröl ; ] 
feledve. 

Most már jól vagyok, de oly 
zasztó álmom volt, valóságos lidércz a. 
- Azt gondoltam, hogy elhagytál 
máshoz mentél férjhez - oh, az iszona 
- de már elmult; természetes, hoguz: 
álom volt, és te velem vagy - veli 
és szeretsz. 

Csókolj meg édes - édes felgen / 
Szavai alig érthető suttog ásba 

tak el, és szemei ismét lecsukóü 
öntudatlan állapotba látszott merni. 

Aura elfehéredett ajakkal, s az;, 
és bünös lelkiösmerettől gyötrött szivvi 

felállott mellőle. 

Haj, minő bünt követett el! Örök 
gyen és lelki furdalás lesz ezentul az : 
tályrésze! Kifejezést adott a szerelmén; 
Wynyard meghallotta az ő gonsz szay 

Nem volt meghalva, a bgy ő, 
dolta; ő élt és vissza fog az ószavai 
csókjaira emlékezni. ,Feleségek: n. 
őtet - őtet egy férjes nőt, altrange 
bert feleségét, őtet a ki az ista oltára 
esküdött hüséget a férjének, ! 
lelkéből igyekezett jó és hü, ésecs 
lesége lenni annak a férfinakkiv 
ságra lépett! - A sötétség 
ezen órájában lebukott azon 
ról, melyet egy jó és köteles 
szonynak el kell foglalni. Vajj 
tartó bünbánás és szégyen, ele ; 

nek-e arra hogy róla ennek 
a bün fóltját lemossák ? 

(Folytatása köv.).



a 
é.a Élete utolsó (iben Biasini omokost 
nagy szeretettel, igi önfeláldozás ápolta 

Sipos Mari asszy. 
A temetés hap (péntekenlélután 3 

órakor lesz. / Í 

Hialáláról a vetkező gyászjntést vet- 
tük: Dr. kibédi Biai Domokos, ugsaját, mint 
neje : nemesvarbólachy Paula elkolk: 
Domokos, Paula, gela és Mária, lamint özv. 
wolfergrüni Stad! Károlyné szükibédi Bi- 
asini Julie,, Fritálbertné szül.ibédi Bia- 
sini Anna, kibédijiasini Sándor elhunytnak 
testvérei és neveleánya: özv. óf Warten- 
seben Casarné sz zágoni Bodolaenka nevé- 
ben, mélyen megpmorodott sziel jelenti a 

tagja jobb édes ap nagyapa és tlestvér Ki- 
rtalozsvá di Biasii Domokea királyi ke- 
z éranya kedelmi tanosnak, folyó 7i január hó 
se utdikán, délut ő órakor, étének 74-dik 

1g ányb ében, hosszu senvedés után titént kimultát. 
énzkü megboldoguletemei f. hó én d. u. 3. 

akor fognak kath. egyház száartása szerint 
nhelybeli csali sirboltban öre nyugalomra 

tni. Az ensztelő ent. misáldozat f. hó 
én d. e. 10 akor log a kegysrendiek temp- 

érdemában a Mienhatónak bemtattatni. Nyu- 
djék békéveKolozsvár, 1897 január hó 2-án. 

Ellerék? előfizetési ára : 
Egész M l6. frt. 
Félévre.... 8 frt. 
Negyedéve... A frt. 

I frt 50 kr. Egy hóra Mke m 

szkesztősége és kiadóhivatala. 

Kolozsvár, januáry8. 

ta Felolvaas a diák-asztal javára. Em- 
ettük, hogy a liák-asztal bizottságának fel- 

egy béséy 0r Száleczky Lajos egyetemi tanár 
A z Erdéyi társaalni életről (étkezési, lako- 

almi táncz, stb. szokások) fog felolvasást tar- 
ni, dr. Versénji György felső leányiskolai 

ékeze 

nár, jeles költi pedig egy történeti epizó- 
ot fog nyujtam. A menza bizottság ezen 

lső estélye, medy remélhetőleg nagy közön- 
éget fog vonzmi, szombaton, f. hó 5-én, d. 
őlu. 4 órakor a rárosház közgyülési termében 

lesz, és a belépti dij 1 korona, melya nemes 

lczélra fordittatik. allor mre 
zE.M.K. E. álarczos báljában 

tirésztvevőket ezennel tájékoztatja az elnökség, 
hogy a roccoco szövet-minták rendelkezésre ál- 

jöttak és megkintbatek Tamási famás eés fia 

tt téri üzletén. A vidékre a részvétel ügyében 
yzetvetkező felrés intéztetett: Tisztelt nagy- 
egiéd! Az E.. K E. Kolozsvár városi vá- 

s isztmánya vében van szerencsém tisztelet- 

Ifölkérninogy a február hó 2-án Kolozs- 

rt a nemzi szinházban rendezendő élite- 
arczos bálmenetében részt venni szivesked- 

ak. A bál zélja a fényüzés elkerü- 

meésével, denben a jó izlés szem előtt tar- 
ásával egysiteni az egész erdélyi rész elő- 
kelő és mivelt közönségét. A rendezendő 

menetben, nelynek vezetője Bethlen Bá- 

lint gróf cszággyülési képviselő lesz a kü- 

önben oly előnytelen calico kikerülésével. 
pásztor-rococo viseletben vehetni részt, a 

i melyben ceton, perkál, szatin és ilynemü 

szövetek hsználhatók. Abban a reményben 
ó, hogy a nagy társadalmi ünnepben részt óhajt 

nó. venni, kéren, hogy szándékát bezárólag jan. 

ad hó 10-ig aólirt elnökkel tudatni kegyesked- 
al jék. Koloxvárt. 1894 decz. 29-én. Özv. br. 
ad Bánffy Zotánné, Teleki Erzsébet grófnő el- 

.
 

z 
.
 

E. M. K. E. álarczos bálja alkal- 
mával rendezendő roccoco meuet szövet min- 
tái holnaptól kezdve vasárnap délig Óváry 

7 Kelemenné ő nagyságánál (Külmonostor-ut- 
1 cza 10.) szemlélhetők meg. A kik a menet- 
ben részt venni akarnak, sziveskndjenek ott 
a szövet-mintákat megszemlélni, hogy a meg- 
rendelések megtehetők legyenek. 
A jogászbál. Az ez idén is a farsang 

elite-mulatsága lesz. A szerződések már 
vannak kötve, a szinház izléses beren- 

er, éséről gondoskodva van, a szép jelvények 
AZ ötletes tánczrendek pedig már ma holnap 
lészülnek. A páholyoknak nagy részére már 

lebág is annyi előjegyzés történt, hogy bizo- 

laCSra az egész szinház az utolsó helyig meg 

téze, telni. A bérlők jogai a bálelőtti ti- 
üzletik napig, azaz január hetedikéig fenntar- 

Da] etnak, azontul azok páholyai is rendesen 
" lokárynak eladatna. 
! -8 = Szinház. Wildenbruchnak a mult 
hekben nagy port felvert filosofáló drámá- 

tet ,A bubos pacsirtás-t elevenitették föl 
gnap. E dráma a budapesti népszinházban 

sely másfél évvel ezelőtt formálisan megbu- 
/ beit, pedig az előadáson jelenlevő szerző dics- 

Aaztmnuszokat irt a lapokban a czimszerepet ját- 
mni5 Kuüry Klára játékára, s dicsériádáiból 

tás érzett a szerzőnek azon alattomos gondo- 

melta, hogy a magyarok nem képesek az ő 

taniagasan szárnyaló szellemét és Küry Klára 
.róől, avészetét felfogni. Hát"a jeles német drá- 

világairónak ezen vélekedésében nem volt igaza. 

a
 

szinüleg nagyon is megértette s talán épen 

ezért buktatta meg Wildenbruch drámáját, 

A tulzó szocziálizmus fonákságát többen fel 
tüntették más drámában, többek közt Madách 

Imre is; de senki akkora czinizmussal nem, 
mint Wildenbruch. Wildenbruch drámájának 

filozofikus eszméjérel a szocziálismus ellen, 

ezen szerinte légből kapott filosofálás ellen 

száll sikra, csakhogy a Wildenbruch filoso- 

fiája százszorta inkább a légből kapott. Ez 
nem vált inyére a budapesti népszinházi kö- 
zönségnek s ezért kelletett drámájának meg- 

buknia. - Kolozsvárt azonban a tavalyi sze- 

drámát folytonos tetszés mellett. Igen, mert 
itt megmentette a drámát a bukástól K. 

Gerő Lina. Mert ha a Wildenbruch drá- 

májának jellemei valójában légből kapottak 

is, de álomszerü alakjait a való életből elle- 

sett vonásokkal huzta be, s általán egy pár 
kitünő szerep körvonalait rajzolja meg a dráma 

egyes személyeiben, melyeket aztán Gerő 

Lina (mellette Szentgyörgyi) müvészete a 

legapróléknsabb vonások árnyalataival kiszi- 

nezett Gerő Linának ezen müvészi ala- 
kitását nem pótolhatták a Küry Klára 

szépen elénekelt dalai, ezért is nem volt meg 

egyébb okok mellett a Wildenbruch drámá- 

jának a népszinházban az a sikere, melyet 

ennek nálunk K. Gerő Lina s mellette 

Szentgyörgyi müvészi játéka biztositott. 

Mert nálunk ezen két szerepre, s nem a da- 

rab filosofikus tendencziájára esett a főérdek. 
S bizonyos is, hogy ez a két szerep (hozzá 

véve még a bitang Hermann pompásan raj- 

zolt alakját) többet ér, mint minden filosofia, 
a mi a darabban el van szórva. Aztán meg 
a kolozsvári közönségnek a darab szocziális- 

ta-ellenes tendencziája ellen különben sem 
igen volt kifogása. A tegnapi előadásról csak 

annyit jegyzek föl, hogy az igen sikerültnek 

mondható, bár azt hittük, hogy Góth nem 

fogja majd pótolni Ráthonyit, ki Her- 

mann szerepét tavaly játszta. Örömünkre 

azonban elég jól megállta helyét, bár nem 

Lina utólérhetetlen müvészi alakitást nyuj- 

tott. Tegnapi játékáról hasábokat lehetne 
irni. Szertgyörgyiről ugyanez mond- 
ható. ; 

= Szinházi hirek. Bihari Akos, az 
aradi szinház tagja, holnap mutatkozik be a 
rég adott ,Severo Torelli: czimszerepében. 
Szombaton mutatja be magát közönségünk- 
nek Csetényi Juliska k. a. a Rákóssy 
Szidi asszony szinésziskolájának egyik tehet- 
séges növendéke, A vasgyáros,-han mint 
Claire. Derblayt ez alkalomból Bihari Akos 
fogja játszani. Mindkét vendégszereplés szer- 
ződési czélból történik. 

- A lókai-utczában megnyitandó cse- 
léd elhelyező intézet müködésének megkezdé- 

sét élénken sürgetik mind a vidékről, mind 

a városról. Kudsirról, Sz.-Udvarhelyről, Ko- 

rondról, Toroczkóról, hol levélileg, hol sze- 

mélyesen keresik fel az intézőket s kérik az 

elhelyezésre vonatkozó intézkedések sürgős 

megtételét. Kolozsvár urnői is sürgetik az el 
helyezésre vonatkozó szervezet gyors beál- 

litását. Remélhetőleg ez még - vizkereszt 
előtt meg is fog történni. 

- A kolozsvári Izabella egyesület mü- 
ködése folytán keletkezett elhelyező intézet 
már a napokban megnyilik. Az intézet iro- 

dája Jókai utcza 3 sz. alatt lesz. A berende- 

zési és a szükséges könyvekkel való felsze- 

relési munkálatok most vannak folyamatban 

Az iroda a törvényes kellékeknek minden 

tekintetben meg fog felelni. A könyvek és 
kezelés törvények és szabályoknak megfelelő 

beállitását az Izabella egyesület jogtanácsosa 

Deáky Albert eszközli. A megnyitás napjáról 

a közönséget értesiteni fogjuk. 

- Ujóvi gratuláczió megváltása czi- 
men a Matucsek-czég derék munkásai 5 frt, 

miniszter a magyar korona országának terü- 

letén müködő állandó vegyes felülvizsgáló 
bizottság müködési idejét az 1895. évben a 

következő napokra tüzte ki: Január 9. Feb- 

ruár 9. Márczius 16. Április 10. Május 7. 
Junius 10. Julius 18. Augusztus 3. Október 

11. és 25. November 11 és deczember 7-ki 

napjára. Ezek a bizottságok az erdélyi ré- 
szekben Brassóban, Gyulafehérváron, Kolozs- 

várt és Nagy-Szebenben fognak müködni. 

- Helyreigazitás. Lapunk egyik köze- 
lebbi számában, segesvári tudósitónk távirata 
folytán, megirtuk volt, hogy Török Albert, 
Udvarhelymegye volt főispánjának fia, ki a 
festő akadémiának kitünő növendéke, agyon- 
lőtte magát. Most illetékes helyről arról ér- 
tesitenek, hogy a fiatal ember nem halt meg 
és alapos a remény, hogy fel fog gyógyulni. 
Orömmel adunk helyet a jó hirnek s közöl- 
jük mindazon ismerősöknek megnyugtatására, 
kik az ifju ember sorsa iránt érdeklődtek. 

- Kitüntetés. Szép ünnepély folyt le 
tegnap délután Szász-Fenesen a rom. kath. 
plébánia lakban. Egy a haza és a népnevelés 

atéren gazdag érdemeket szerzett közkedvelt- 
ségü plébános Péter Józsefet kolozsdobokai 
alesperessé történt kinevezése alkalmából Biró 

dert a budapesti népszinházi közönség való- ' Béla kanonok apátblébános, Pál István ka- 

zonban nagyon sokszor megismételték ezt a 

volt oly könnyed, mint Ráthonyi, K. Gerő 

adtak át a siketnémék javára. Az összeget 

rendeltetés helyére juttatjuk. 

é - Tudomásul. A m. kir. hovédelmi 

nonok és a központi papság élén, meleg 
szavakban üdvözölte s nyujtotta át a veres 
övet mint a kitüntetés jelvényét. Ösmerössei 

és jóbarátai is szivből üdvözölik a derék lel- 
készt. 

- Osváth Gerő meghalt. A nemzeti 
szinházon ismét gyászlobogó hirdeti a halált. 
A névtelen hősöknek dölt ki egy régi kato- 
nája. Az öreg Osváth Gerő, a kit minden 
szinész röviden csak O. Gé-nek emlegetett, 
ma reggel 6 órakor meghalt. Osváth körül- 
belül 54-58 éves ember lehetett s már 

lépett és eleinte a vidéki szintársulatoknál 
müködött, még abban az időben, midőn a 
magyar szinészet annyi sok viszontagsággal 
küzdött. Mint családos ember, gyermekei ne- 
veltetése czéljából elhagyta a vidéki szinpa- 
dokat, a hol első rendü szerepeket játszott és 
Kolozsvárra jött segéd szinésznek s itt a kisebb- 
rendü szerepeket igen jól töltötte be. Kitünő 
családapa volt s három gyermekét Zoltánt, 
Gerőt és a nem régen, végzett jogász korá- 
ban elhalt Árpádot felnevelte valamennyi 
egyetemi tanulmányt végzett. Jó kedélyét az 
utóbbi időben megtörte a fia és később a fele- 
sége halála. 
Sokat busult utánnuk mig végre szivbaj tá- 
madta meg és elvitte abba a boldog hazába, 
hová szeretett neje és fia már korábban elköl- 
töztak. Az öreg szinész igen jó humoru typikus 
alak volt. Nem tudott megválni a hosszuszáru 
pipától, a melyet rendesen magával hor- 
dott mindig. A magyar szinészetet szinte 
negyven évig szolgálta. Az 1848-49-diki 
szabadsághatcz ideje alatt mint 14 éves gyer- 
mek csapott fel honvédnek, jés a szás-sebesi 
ütközetnél jelen volt. Temetése szombaton 
d. u. fél 3 órakor lesz buza-utczai lakásáról. 

= Szimbolikus kép Magyarországról és 
Olaszországról. Dunyov István honvédtiszt 6 
évig volt sulyos börtönben Josefstadtban. - 

Azután sebekkel telve kivándorolt. Az ola- 

szoknál hol mint ezredes szolgált, egyik lá- 

bát veszitette el. Ugyanott elveszitette Ma- 
jocci ezredes is a fél kezét. A két megnyo- 

morodott hős a hatvanas években lefényké- 

peztette magát Olaszországban. A képet Du- 

nyov István haza küldte egy tréfás levél ki- 

séretében, melyben elmondja, hogy képük 

Magyarország és Olaszorság akkori állapotát 

simbolizálja. Ez érdekes simbolicus képet, 

mely a kolozsvári országos ereklye muzeum 

tulajdona, bemutatja most a Kolozsvárt meg- 

jelenő ,Tőrténelmi lapok" legujabb száma. 
A lap az erdélyi hadsereg létszám kimutatá- 

sáról, a csucsai ütközetekről, a 87. székely 

zászlóalj történetéről, a branyiczkói ütközet- 

ről tartalmaz ujabb adatokat 

Kossuth Lajos 18837-ben kéziratban ki- 
adott ,Törvényhatósági Tudósitások? czimü 
levelezéséből közölürdély ogyasitásárál Ma- 

gyarországgal egy nevezetes czikket. A lapot 

a különfélék és a Halálozásokrovata re- 

keszti be. 

- Az udvar ujesztendeje. Az 

udvar ujévi ünnepe meglehetősen egyszerü 

lefolyásu volt. A király délelőtt tizedfél óra- 

kor fogadta a tiszgelgő főherczegeket, akik 

üdvözőlték. Délután Károly Lajos főherczeg- 

nél nagy udvari ebéd volt, a melyen a király 

és a királyi családnak Bécsben időző összes 

tagjai résztvettek. . 

- A debreczeni tus. Ismeretes az 

a sajnos botrány, a mely Kossuth Ferencz 

debreczeni látogatása alkalmával az ottani 

nagyvendéglőben lefolyt a mikor véletlenül-e 

vagy megrendelésre a királyra mondott po- 

hárköszöntő után a czigány zenekar tus gya- 

nánt elhuzta azt a kurucz nótát, mely azzal 

kezdődik, hogy „Jaj de hunczot a német". 

Felsőbb utasitásra széles körü intézkedések 

tétettek az értelmi szerző kipuhatolásra. Ki- 

hallgatták a czigánybanda majd mindegyik 

tagját, kihallgatták a közelükben vigadókat 

valamint a budapesti vizsgáló biró több fővá- 

rosi ujságirót. Most mint halljuk, a nyomo- 

zás eredménye az lett, hogy a vizsgálatot is 

elrendelte a debreczeni kir. törvényszék, ugy 

a czigányok, miat azok ismeretlen tettes társai 

ellen, mely ha eredményre vezet az illetők 

királysértés czimén fognak kérdőre vonatni. 

Lukács Béla lovagias ügye. 
Fiumei levelezőnk távirata azt a nehezen el- 
hihétő hirt közli, hogy Lukács kereske- 

delmi. miniszter, mint a magyar kikötőváros- 

ban beszélik, W alluschniggot, a fiumei 

kezeskedelmi és iparkamara vezérlő férfiát 

párbajra akarta kihivni. Okot erre 

Walluschniggnak a kamarában elmondott, 

Lukács miniszter ellen személyes sértéseket 

tartalmazó beszéde szolgáltatott. A miniszter 

már segédeit is Fiuméba akarta küldeni,i - 

a midőn tudomására esvén neki, hogy Wal- 

uschnigg a nyilatkozatában foglalt sértése- 

ket tagadja, elállt a lovagias elégtétel kikér- 

tésétöl és a fiumei királyi törvényszéknél 
inditott becsületsértési pert. 

- Kossuth-szobor Erdélyben. 

Kossuth Lajos nagyhazánkfia halála után 

Marosvásárhely városáhan is mozgalmat in- 

ditottak Kossuth szobrának fölállitására. Dr. 

Bernádi György elnöklete alatt szobor bizott- 
ság alakult s a gyüjtés még a tárgyalt év- 

ben megindult. Marosvásárhelyt nagyobb ösz- 

szegeket irtak alá a szobor javára azzal a 
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letekben fizetik be. Ily módon eddig 9-10 
ezer frt van biztositva. A bizottság a czélt 
öt év alatt reméli megvalósitani s addig a 
gyüjtést magszakitás nélkül folytatja. 

- Az egyetemi ifjuság a 25. §. 
ellem Nehány nappal ezelőtt már megir- 
tuk, hogy a budapesti egyetemi fijuság kö- 
rében mozgalom indult meg az uj véderötör- 
vény sérelmes 25. §-ának eltörlése ellen folya- 

! modni akarnak a hadügyminiszterhez, sőt eset- 
kora ifjuságában a szinészet szolgálatába leg a királyhoz, mert a legutóbbi kinevezések 

arról tesznek tanuságot, hogy minden évben 
sokkal többen teszik le az önkéntesek kö- 
zül a tiszti vizsgát, mint a hány tisztre a 
hadseregnek szüksége van. Az egyetemi if- 
juság szerdán Martos Ferencz elnöklete alatt 
ülést tartott, melyben elhatárazták, hogy 
előbb az irányadó körők vélményét kérik ki s 
a további mozgalom módozatait az ő nyi- 
latkozataiktól teszik függővé. Áltlánosságban 
az a hit van elterjedve az ifjuság körében, 
hogy a másodévi szolgálati évnek királyi 
kegyelem utján való elengedése ellen az irány- 
adó köröknek nem lesz kifogása. 

- Népszerü előadások. Az ipa- 
rosok és ipari munkások képzésére alakult 
országos hizottság elnöke a tárgyalt évben 
Marosvásárhelytt is megálakitotta a helyi bi- 
zottságot. Elnöke lett ennek Tauszik B. 
Hugó, jegyzője Réthy Dezső. Az előadások 
első cziklusa kezdődött február 4-én és vég- 
ződött márczius 18-án. A második cziklus 
decz. 2-án vette kezdetét. Az első cziklusban 
tartatott 7 előadás, a másodikba fel van véve 
15 előadás. Az előadások minden vasárnap 
délután három órakor tartatnak az ev. ref, 
leány-iskola nagytermében. 

Miarosvásárhely és a millle- 
nium. Marosvásárhely sz. kir. város közön- 
sége a millenium megünneplését a követke- 
zőkben határozta el: 1. Megiratja a város 
monografiáját dr. Szádeczky Lajos egyetemi 
tanár által. 2. 400 frton megvásárolja a 
Benkő Károly-féle iratokat fia, Benkő Far- 
kastól. 3. 1896 év tavaszára fölépitteti a tervbe 
vett városi iskolákat sarok homlokzatára „A 
magyar állam ezredéves emlékére jelzést 
iratia föl. 4. Az ünnepély alkalmára rendki- 
vüli ndpszámlálás foganatosltásáig az össze- 
irt lakósok névjegyzékét a város monografiá- 
jához csatoltatja. 5. Ha a munkálatba vett 
vizvezeték a milleniumra elkészülne, a piaczi 
Bodur-kutat szökőkuttá alakitja át. 6. Az ez- 
redéves kiállitás megnyitásán a várost 5-6 
bizottsági taggal képviselteti. 

- Az ezredéves kiállitás ügye 
Székelyföldöm. A m.-vásárhelyi ker. biz. 

alá tartozó törvényhatóságok, u. m. Ma- 

rosvásárhely sz, kir. város, Marostorda, Csik, 

Háromszék és Udvarhely vármegyék terüle- 
tén a tágyalt ávhan nágy heolyi hizottság 

szerveztetett, melyek közül immár mindegyik 

müködésben van. A kerületi bizottság vala- 

mint a helyi bizottságok gondoskodtak oly 
pénzalap teremtéséről, a melyekből a szegé- 

nyebb sorsu, de tehetségesebb kis iparosok- 

nak a kiállitáson való részvételét elősegitse. 

E czélra állnak rendelkezésre: Marosvásár- 

helytt 2100 frt, Szászrégenben 1500 frt, 

Csikszeredában 500 frt és Sepsiszentgyörgyön 

2210 frt. A nagy ipari vállalatok tulajdono- 

sai csaknem valamennyien kilátásba helyezték 

a kiállitáson való részvételt. Az erdő-ipari 

vállalatok, a melyek a Székelyföldnek a leg- 

jelentékenyebb ipari üzemei, külön pavillont 

akarnak épiteni s ez iránt tárgyalásokat kez- 

dettek. 

A kiállitási faluba tipikus székely há- 

zat Csikvármegye vállalkozott épiteni a saját 

költségén. 
- A szérum. Mialatt Francziaor- 

szágban ugy a magánosok, mint az állam 
is óriási áldozatokat hoznak a gyógyszerum 
terjesztése érdekében, az alatt a párisi szak- 
értők mind sürübben hangoztatják, hogy a 
sok fényes eredmény hátterében aggadalomra 
okot ssolgáltató tünetek is vannak. Legköze- 
lebb egy hires antrópológ és egy orvos gyer- 
mekei haltak meg a beoltás következtében. - 
Azt hiszik, bogy a ló, a melynek vérét a 
gyermekekbe oltották, szenvedhetett merevedé- 
si görcsben ép azon a helyen, a honnan a vérét 
lecsapolták, - s ez okozta a gyermekek 
halálát. 

- Mit várnak az uj czártól? 
A Temps szerint II. Miklós czár rendkivül 
fontos nyilatkozatokat fog tenni az orosz uj 
év napján, mely meg fogja lepni az egész 
Európát. A czár valószinüleg ki fogja mon- 
dani, hogy szakitani akar az eddig követett 
orosz politikával s egészen európai állammá 
kivánja tenni Oroszországot. Gurkó elbocsátása 
Durnovo belügyminiszter közeli lemondása, 
Pobedonosef mellőzése, Vanofszy hadügyi és 
Sesztakov külügyi miniszterek kilátásba helye- 
zett viszavonulása mind előpostái a nagy kor- 
szakalkotó változásnak. Az uj czár egészen 
uj erőkkel veszi körül magát, hogy egészen 
uj érát inauguráljon. 

Káröröm. 
A fényes kék égbolt, sötét két nap óta, 

Őmlik a föld puha fehér takarója ; 

Térdig érő hóval minden utcza fedve, 

Az embernek gyalog járni nincsen kedve. 

Hol van a közuti? kutatja mindenki, 

Oh, de nem hallatszik csingilingicsingi. 

Hópehely szárnyakon repül széjjel a hir: 

kötelezettséggel, hogy azokat öt éven át rész- Elakadt a hóban, megmozdulni sem bir. 
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Bakkon gubbaszkodó fiakkeres hallja, 

S kárörömtől derül a bajusza alja, 

Mert közuti vasut számtalan fillérje, 

Elvándorol a fiakkeres zsebébe. 

A fiakkeres ló ugy vagyon alkotva, 

Hogy öles hóban is gázol az ebadta, 

Ám képtelen erre közuti masina, 

Mikor nagy hó esik, megrogyik az ina. 

Billétes konductor egyre sir: me-he-he, 

Fiakkeres nevet: hehehe. hehehé! 

Közönség köréből. 
A választás és zsidók. 

Igen rövid leszek, mert egy pár tény- 
nek a felemlitése már igazat fog adni fel- 
szólalásomnak. Nem kivánok tehát ez alka- 
lommal a ,Kolozsvár" és az „Ellenzék"-ben 
megjelent czikkekre reflektálni, mert még azt 
találhatná mondani a kolozsvári zsidóság, hogy 
fogadatlan prokátornak ajtó megett van a 
helye. 

Ezért tehát egyenesen rátérek arra, a 
mit szives emlékezetébe kivánok hozni zsidó 
polgártársaimnak azért, mert a mostani eljá- 
rásuk a városi képviselők választásánál na- 
gyon hasonlit az akkorihoz. Országgyülési 
képviselőket választott Kolozsvár város pol- 
gársága. 

A pártok képiselőjelöltjei prpográmbeszéd- 
jükben igéretet tettek, hogy pártolni fogják 
a kormány egyházpolitikai javaslatait s kü- 
lönösen dr. Groisz Gusztáv hangsulyozta erő- 
sen beszédében, hogy a zsidó vallás reczep- 
czióját tőle telhetőleg támogatni fogják. És 
a kolozsvári zsidók jelentékeny része mit csi- 
nált a választásoknál e komoly kijelentések- 
kel szemben ? 

Osszegyült, összesugott-bugott és árul- 
ni kezdte votumait. Ha Groisz Gusztáv ki- 
nyitja vala erszényét, most bizonyára nem 
Sigmond Dezső ülne a parlamentben, mint 
Kolozsvár város képviselője. 

A most lezajlott városi képviselő vá- 
lasztásoknál, ha nem is árulták magukat zsi- 
dó polgártársaink közül többen, de 30-40-en 
összeállottak s kimondották, hogy csak ugy 
szavaznak erre vagy arra a jelöltre, ha az 
ők külön jelöltjüket is viszik. Itt van a 
hiba tisztelt polgártársaim. 

A magyar állam nem ismer a maga te- 
rületén más polgárt, mint magyar allam- 
polgárt. Vallás vagy faj szerint tömö- 
rülni tehát akkor, midőn legszebb állam- 
polgári kötelességeinket gyakoroljuk, nem 
szabad. 

Az eféle extra vurstokkal jó lesz fel- 
hagyni, ha azt akarjuk, hogy megkülön- 
böztetéseknek ne legyünk kitéve. El- 
meondtam legjobb meggyöződésem szerint és 
kivánom, hogy jövőre legyen meg a foga- 
natja. .
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Kolozsvár, jan. 3. 
Egy neolog zsidó. 

LEGUJABE 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

A király nem jön. 

Budapest, jan. 3. 

A király Budapestre való utazá- 
sának tervében változás állott be, a 
mennyiben a király nem ma, csütörtő- 
kön - mint jelezve volt - hanem 
csak holnap, pénteken fog Budapestre 
érkezni. 

Valószinüleg vele jön Mária Valé- 
ria is, kinél a király a karácsonyestét 
töltőtte. 

Képviselőválasztás. 
Lőcse. jan. 3. 

A lőcsei kerületben tegnap országos kép- 

viselő választás volt. 

Megválasztották Zelenak Jánost 986 sza- 

vazattal. Prihadny Oszkár 718 szavazata el- 

lenében. 

Albreeht főhereczeg beteg- 
sége. 

Bécs, jan. 3. 

Albrecht főherczeg Arcoban komolyan 
megbetegedett. Gégehurutja van. A mult éj- 

jel semmit sem aludt s a főherczeget foly- 

tonos láz gyötri. Ujjabban jobbulást jelen- 

tenek. 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 

lősség a beküldőt illeti. Szerk. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY IMÁLY. 

Nyilttér. 

Dr. Gergely Albert 
ügyvédi irodáját áttette főtér II. 

sz. házhoz (Reil és-. 
a Kismester-utcza felől. -a 
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ELLENZEK. (8) 

Sz. 5480-1894. 

Pályázati hirdetmény. 
1. (2-2) 

A kalota-szt.-királyi körjegyzőség, mely Kalota-Szent- 
Király, Zentelke, Dámos és Jákótelke községeket foglalja magában, 
a körjegyző lemondása, illetve nyugdijba lépése miatt január hó 
1-től üresedésbe jövén, ezen körjegyzői állomásnak választás ut- 

ján való betöltése czéljából pályázatot nyitok. 

A körjegyzői állomás 400 frt fizetés, 220 frt mellékjárulék 
és 150 frt irnoki fizetéssel van javadalmazva. 

Pályázni kivánókat felhivom, hogy az 1886. évi I. t.-cz. 
§-ban körülirt képességi bizonyitványnyal, erkölcsi bizonyitvány- 

6. 

nyal és az eddigi alkalmazást igazoló hatósági bizonyitványnyal 

felszerelt hályázati kérésüket Január hó 13-ig adják be. 
A választás Január hó 14-én Kalota-Szent-Királyon, a kör- 

jegyzői irodában fog megtartatni. 

A b.-hunyadi járási főszolgabirótól. 

B.-Hunyadon, 1894. évi deczember hó 29-én. 

KERTÉSZ, 
főszolgabiró. 

Sz. 5753-1894. 

Pályázati hirdetmény. 
2. (2-2) 

A marótlaki körjegyzőség, mely Marótlaka, Malom- 

szeg, Magyarókereke és Sebesvár községeket foglalja magában, a 

körjegyző lemondása, illetőleg nyugdijba lépése miatt Januártól 

kezdve üresedésbe jövén, ezen körjegyzői állomásnak választás ut- 

ján való betöltése czéljából pályázatot nyitok. 
A körjegyzői állomás 400 frt fizetés, 

és 150 frt irnoki fizetéssel van javadalmazva. 

Pályázni kivánókat felhivom, hogy az 1886. évi I. t.-cz. 

§-ban körülirt képességi bizonyitványnyal, erkölcsi bizonyitvány- 

240 frt mellékjárulék 

6. 

nyal és az eddigi alkalmazást igazoló hatósági bizonyitványnyal 

felszerelt pályázati kérésüket hozzám Jlanuár hó 13-ig adják be. 
A választás Január hó I6-án Marótlakán, a körjegyzői irodá- 

ban fog megtartatni. 

A b-hunyadi járási főszolgabirótól. 

B.-Hunyad, 1894. évi deczember hó 29. 

KERTÉSZ, 
főszolgabiró. 

Sz. 7698-1894. 

tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 

4.(1-1) 

A kolozsvari kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

Miskolczy Kálmán és neje Majer Ilona végrehajtatónak Majer József s neje Gyar- 

mathy Borbára végrehajtást szenvedő ellen 1800 frt tőke követelés és járulékai 

iránti végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék (a Kolozsvár városi kir. 

járásbiróság) területén levő, Kolozsvár városban és határán fekvő és a fentneve- 

zett végrehajtást szenvedők tulajdonát képező kolozsvári 1771. számu tjkvben A 

T 1. rsz. 166/,.. 166/,. hrsz. a. felvett ingatlanra 8250 frt becsárban az árverést 

ezennel elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1895. évi február 

hó I5-ik napján délelőtt 10 órakor ezen kir. telekkönyvi hatóság hivatali he- 

lyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is 

eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát 

bánatpénz gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42. §-ában 

jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3383. sz. alatt 

kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban 

a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 

bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 

vényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1894. évi szeptember hó 12-én. 

kir. törvényszéki biró. 
REINBOLD ARTHUR, 

Csucsai első minőségü 

hnnsáb bükkfa, 
mnem usziatott. 

szállitva G4 frt, Csucsán helyt 42 frt vaggonba rakva. 

Megrendelhető CSUCSÁN, akár KOLOZSVÁRTT: 

csucsai faüzletének utódánál. 

GÁAÁL SIMON, 
okordna vendéglő.) 

6. [1-x] 

Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvártt, házhoz § 

a kolozsvári hitelbank s társaii 

(Csucsáról rendelve 10 frt előleg küldendő.) 

öm...... . . ....a 

A SZÉKELYFÖLDI ASVÁNYVIZEK PARATLANIA! 

„REÉPÁT 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 
szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

Első rangu gyógyital 
emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- 

dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

ve- Főuri kedvenecz ital, 
határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 
tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- 
ratlan élvezeti italt a „répáti"" ásványvizet minden czéltudatos el- 
fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható IKolozsvárt főraktáron: 

Segesváry és Társai uraknál, 
az ásványviz-kereskedésekben és minden jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

GYÖRGY JÓZSEF, 
[Háromszékmegye.] Bodokon. [Háromszékmegye.] 

667. (50-5) 

MÜLLER GYULA 
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Alapittatott 1855-ben. 

(Keresztény Imre utóda) 
efe- és ecsei-gyára, 
Kolozsvártt, Jókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

S gyártmányaimat, = 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
A székesfabérvári 

n. azdasági egvlet termány. 
za kiállitásoan r és ipar aljitásán 

1879 ezüst éremmel 
: 1887. bronz éremmel lett 

lett kitüntetve. ; kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FopRÁSsSsZ GÖREKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. 5.-) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

A buda apesti orszá- 
goe g1ialfitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 
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MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta femnálló 

férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete, 
KOLOZSVÁRT, 

Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 
üzlethelyiségben. 

1885. budapesti orsz. 
kiállitáson ury -tag. 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

8. (2-x) 

ezesessesesedeséee 
Telefon szám 239. - Mmonos utcza 40. s 

NTERb SAró s 

jutányo 
1028. (10- 

ssssssses.. -. 

a szamosvölgyi vasut Hoskuré á elá-nl 

100 mm. vaggonba berakva 34 tt. 

Kolozsvárt 100 mm. (egy vaggon) házhoz s litya frt. 

Teljesen kirakva 4 négyszőg méter 12622 - Edöl I1 " házhoz 
szállitva. 

Az ölek teljes valódiságáért felelőssé vállak. 

pek- Raktáromban 2 éves szárazpükhta fel- 
vágva, azonnali elszállitásra, kisebb és naobb Wnnyi 
ségben megrendelhető. 

A t. cz. megrendelőimnek becses pártfogását tábbra . 

Telefon 148. 

1022. (9-10) 

HERCZEGI A' 
(Nagymalom-utcz 

Váresnakban nagyon elszaporodtak a jaz etet 
8 közönség róvására. J ogosan panaszkodnak a vevők: 

köbmét- podig a helyi vicsó árak moliett nem minden fil 

képes kiadni. 

én teljes 4 km. karok közötti rakásban, mint ki 
telepen szokásos, a következő árak mellett adhassak : 

I. rendü hasáb bükkfa 11 frt 50 kr. 
. " 10 frt 50 kr. 

hantatt cserfa ... 

Tüzifám megrendelhető: KÓNYA SÁNDOR úr főtéri AP ER 
hid-utczai, PAP KRISTÓF és BOSKOVICS JÓZSEF belköztutczai 

téri lottógyüjtődéiben; ugyszintén Széchenyi-téren, a vaski 
üzletemben. 

Házakhoz fa megrendelések felvétele végett én senkit m kül 
s kérem t. vevőimet saját érdekökben - azokat, kik mint Ealdötte 
előállanak - mint csalókat, elutasitani. 

Tüzifát waggon számra, mely majdnem mindennap érké 
zik, legolcsóbban számitom. Vágott fa bármily nagy mennyisgben mi 

denkor kapható. Gyors elszállitásról gondoskodva van. 

A t. fogyasztó közönség becses pártfogásába magamat ajnlva 

WERTHEIMER VLM0 
SZÉCHENYI-TE 
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965. (7-15) 

UDVARI ANDRÁS 
kocsi készitő, 

Kolozsvárt, Hidfő-utcza (,„Zöldfa"-vendéglő mellett) 
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Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, miszerint 
tapasztalatom után, a kor igényeinek megfelelően berendezi 

uj kocsi-készitő üzletemi 
a közönség tetszését megnyerni igyekszem. 

Üzletemben mindennemű nyerges (szatler) és fé 
munkákat a legjutányosabb árban készitek el. 

per- Raktáron kész kocsi! - Használt kocsit becs 
A n. é. közönség pártfogását kérve tisztelettel : 

UDVARI AND 
kocsi készitő. 915. (9-x) 

N vomatott Magya:y Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belkozépüt 33. szám alatt. 


